

吴德昌:还原湄公河血案的中国船长

连续4天发帖,让这件事广为人知,网上很多关于此事的图都是他的原创
通过网帖,他传达了滞泰船员希望集体回国的声音



□据《都市时报》

吴德昌,38岁,中国货船“中盛号”的船长,也是以网名“北纬21度1973”最早在天涯论坛发布湄公河血案消息、引起国内媒体注意的人。他在各大网络论坛发帖,随后引来大家“奔走相告”,这件事情才引起世人关注。

有人说,如果没有吴德昌在网上发帖,这件事情也许到现在还不会广为人知。



十月十六日,首批滞留泰国的十一艘中国籍货船和七十八名中国船员进入澜沧江关累水域停靠在关累码头。新华社记者陈海宁摄

【连续发帖】“一定要让更多的人知道这件事”

9月27日,吴德昌的货船“中盛号”回到景洪关累码头,原计划10月3日装一船货到泰国清盛,可是当天“中盛号”出现机器故障,于是“华平号”代替他们运送这一船货。没想到,“华平号”出事了……

10月5日,13名中国船员在湄公河上失去联系。刚刚听到在泰国清盛的中国船员传回上述消息,吴德昌就在新浪、百度、猫扑等论坛上发帖,他希望有人能来关注这个事情。但结果让人失望。

10月6日,仍然没有失踪船员的消息。吴德昌有一种强烈的不祥预感,他继续发帖,可依然没引起反响。他觉得,他是在“孤军奋战”。

【另类船长】曾经到昆明专门学了一年多电脑和厨艺

吴德昌说,中国关累口岸位于北纬21度,他的QQ名就来源于此。因为看过电视剧《我的团长我的团》,觉得很不错,申请开通微博时,他就打上了“我的地盘是我的船”这个名字。从这两个网名可以看出,吴德昌的所有生活,都以跑船为中心。

但与一般船员相比,吴德昌显然又有些另类。

1993年开始,澜沧江—湄公河水运刚刚开发,高中毕业的吴德昌开始跑船生涯。“我是初中、高中时期的班长,成绩不错,考大学没问题,但那时候看着姐姐们大学

10月7日,第一具中国船员黄勇的遗体被打捞上岸。脸蒙着布、手被手铐反铐在背后、身上枪眼清晰可见……收到船员发回来的这些触目惊心的图片,吴德昌的心被狠狠刺痛了。“一定要让更多的人知道这件事。”他开始寻求媒体的帮助,上天涯等论坛发帖,然后打电话给通讯录上的所有朋友,让他们上网帮忙转帖,把消息传给所有QQ上的好友,请求他们转发。

10月8日,吴德昌以网名“北纬21度1973”发的帖子,点击量一下超过60万次,回复评论超过20万次。在朋友的说服下,吴德昌又开通了新浪微博,希望更多的人来关注这件事,关注船员的生存状况。

10月9日,全国各地的媒体记者涌向西双版纳,湄公河血案受到越来越多的人关注。

与此同时,吴德昌发帖的方向有所转变,他开始关注滞留泰国的中国货船和中国船员的情况,通过网帖,传达了滞泰船员希望在有安全保障的前提下集体回国的声音。随后才有了中国公安开着巡逻艇远赴泰国,全程护卫滞泰船员回国的结果。

“网上有关这个事的很多图都是我的原创。我都不知道传了多少图给各媒体的记者和网站。”吴德昌说,对此,他坚决不收钱。他觉得,他只是想把这件事告诉世人,如果收了钱,就变味了。

毕业出来工作也不如意,就放弃上大学的念头,开始来跑船。”吴德昌说。
1998年,经过一步步的努力,吴德昌成为一名船长。
2000年,担任船长的吴德昌每月已经拿到四五千元的工资。在当时来说,这算是相当不错的了。

喜欢看书的吴德昌看了网络写手“痞子蔡”红极一时的《第一次亲密接触》,感觉电脑、网络很有意思,于是决定离开船,到昆明的电脑培训学校去学习电脑。

因为感觉能做好一顿饭给朋友们吃自

己会很满足,吴德昌还去专门的培训学校学了3个月厨艺。

在学习电脑的一年时间里,朋友无数次劝他回去开船,“毕竟要培养一个船长需要六七年的时间”。

2001年,离开跑船生活一年多的吴德昌回到轮船上,继续跑船。“我是个离不开水的人。再说,感觉也真没别的可做的,就回来了。”

吴德昌说,他无聊的时候可以在船上发呆一整天。最长一次,整整3个月时间,他都没下过船。

【路在何方?】

离开湄公河,船员怎么走?

17日,回到国内的货船整齐地停靠在关累码头。很多船上,只稀稀拉拉地剩下一两个人在船上看守。

从“华平号”、“玉兴8号”两艘中国船只出事以来,吴德昌的情绪一直很不好,“很低落,一直在谷底徘徊”。

17日下午,坐在船长驾驶室内抽着水烟筒的吴德昌说,这次他已经3天没下过船,也不想下去。吴德昌长长叹了口气,两眼看着奔腾不息的流水,沉默地摇摇头:现在即使恢复航行,有血案的阴影存在,谁敢再去跑船?

“金三角附近孟巴里奥那段,吞噬了不下10位船员的生命。”吴德昌说,河道复杂、水流湍急、暗礁丛生,早些年这条航线只是自然因素构成的危险,但近两年来,江匪等很多人为的因素,让这条航线变得越来越恐怖,除了丢失财物,随时还有丧命的危险,这让船员们的压力很大。

很多船员已经回老家另谋生计。“昨天滞留的船回到这里,有些船员放下东西就离开船,回家了。都怕了。”吴德昌说,他准备过几天等剩下的船只全部回来,大家碰个头商量一下。“我估计这次真的要跟湄公河说再见了。下一步,我们该怎么走?”吴德昌长叹了一口气,失落地说。

相关链接

我滞留泰国船只陆续返回

□新华社云南景洪10月18日电(记者 李怀岩 陈杰)

截至10月18日15时,因受中国船员在湄公河水域遇袭身亡事件影响而滞留在泰国清盛港的中国籍货船和中国船员中,已有14艘货船及96名船员返抵云南省西双版纳傣族自治州关累码头,安全回国。其余货船和船员也已进入安全水域,并将在境外完成卸货后,于近期陆续返回国内。

目前,由外交部、公安部、交通运输部人员组成的赴云南联合工作组正会同云南省等各级地方政府相关部门,全力以赴开展工作。

出租转让

刊登日期:每周三、五 刊登热线:63232112 63232113 63232133

盛大招商

帝豪上院是洛阳火车站前集休闲、娱乐、餐饮的综合商业街。现余少量200m²-2000m²金铺,期待与您携手进步,共同发展。6256555 13353999083

商铺出租

中州中路繁华地段,波希米亚酒店一层两间,332m²和355m²。15611331959 18810062897

招租公告

王城公园对面商务酒店4036m²,招租所2500m²,另有临街商铺1300m²。整体对外招租。报名截止时间:2011年10月23日前。联系电话:13937932633 邱先生

厂区出租

西工区春都路附近有占地15亩厂区一处,现出租(含办公、厂房、仓库),水电齐全,场地及车间内均有行车,租后即可生产,价格优。13373791093 李先生

砖窑转让

宜阳丰李新型节能一烘一烧隧道砖窑厂转让,位置优越,靠近洛阳,厂区有丰富的原料,证照齐全,接收当月就能挣大钱。有意者请电话联系:13592080470

厂房出租

洛龙区关林大道西现有新建标准厂房2300m²、带10吨天车、办公楼26间,另有5000m²空地可预订厂房。电话:13939902213

门面房转让

某公司位于涧西小商品附近,金色家园上下两层,310m²,办公家具齐全,精装修、房租低廉,低价转让。电话:13101799200 王先生

酒店转让

转让营业中新装修商务酒店,配套设施高端,地处南昌路黄金地段,总面积3400m²(精装修105个房间),客源稳定,因移民急转。(330万元)。18939008929 非诚勿扰

门面房招租

现有涧西区谷水解放军外国语学院门面房超低价出租,面积约700m²,整租、分租均可。13608659797 13015582659

旺铺转让

位于中央百货附近1000m²地下商场,客源稳定,接手即可盈利。联系人:刘女士电话:13613882004

养殖场转让、出租

孟津一养殖场,占地30亩,圈舍2000m²,办公楼300m²,水电齐全,有执照(4证齐全),可贷款,获国家补贴,现带照转让或出租。电话:18638885593

旺铺转让

转让联盟路小商品附近130m²门面房,17米大橱窗,适合品牌服饰经营。13803885535

星级酒店桑拿中心转让

四星级酒店豪华桑拿娱乐,全新装修,整层出租、转让或合作经营。电话:13939948318 郭先生

厂房招租

位于洛阳工业园区小浪底专业2号院有厂房数座,面积380m²、800m²、1000m²、1100m²不等,水电、办公室齐备,现招租。13653882425 18637916986

旺铺转让

涧西区商业中心黄金地段,租金低,有停车位,精装修3层,营业中饭店1000m²,对外转让具备实力者面谈,非诚勿扰。1361388276

急售房

关林零号路医药城内有房屋一套,急出手,有诚意请联系:13613893688

厂房、门面房出租

华山北路有厂房800m²一幢,1160m²两幢,内装5吨、10吨天车,有办公楼、独院,零租、整租均可。另出租宾馆楼下300m²新装修门面房。13938836858

求租

我公司需在市区繁华地段求租门面房,面积约150m²~350m²,有意向出租请予联系。联系人:杨先生 63927088 13592098658